
Protokoll der Vorstands- und Beiratssitzung der AG SPD 60 plus  

UB-Region Hannover am 18.11.2025 um 10:00 Uhr 

 

Teilnehmer: Karl-Heinz Bode (ab 11:15 Uhr), Maria Checa Mena, Berndt 

Günther, Rita Heitsch, Holger Jung, Karin Krajewski, Hans-

Jürgen Meißner, Rolf Mueller, Karl Saatze, Helmut Steinert, Heidi 

Sommer, Rolf Warnecke-Neumann und Gisela Arnold; 

Gast: Andrea Kreisz (Hannover-Mitte), Peter Beranek (KiBeWü) 

Entschuldigt: Reinhart Ederhof, Uwe Kuhn, 

 

1. Begrüßung, Eröffnung der Sitzung, Genehmigung der Tagesordnung  

Rita Heitsch eröffnet und begrüßt die Anwesenden. Die Tagesordnung wird 

genehmigt. 

2. Genehmigung der Protokolle 

Das Protokoll vom.21.10.2025 wird mit einer Änderung (OV Herrenhausen-Stöcken: 

statt Fredo Henze -> Friedo Weh). 

3. Gespräch mit Axel von der Ohe (Oberbürgermeisterkandidat Hannover) 

Axel stellt sich dem Gremium vor. Bei der Kommunalwahl müssen wir um jede 

Stimme kämpfen, wir brauchen 100 000 Stimmen. 

1. In der Wahlkampfkommission werde auch Ältere mitarbeiten, die AG 60 soll 

mitmachen und Hinweise geben. 

2. Für die Bürgernähe brauchen wir mehr Quartiersbezug, Stadtteilmanager/in 

stärken. 

3. Seniorenmitwirkungsgesetz, wenn Pflicht ist es leicht, wenn die Vorgaben bereits 

freiwillig geleistet werden. 

4. Axel will Oberbürgermeister für gesamt Hannover sein, es ist zurzeit eine andere 

Welt, wie bei der letzten Wahl. Themen: Arbeit, Wohnen, Pflege -> Kosten für ein 

Heimplatz. In der letzten Zeit wurde viel zu wenig investiert. 

5. Gewinnen werden wir nur gemeinsam, Wahlkampf in jedem Stadtteil, in jeder 

Straße. Kompetenz auch von AG 60 unterstützen, eigene Infostände. Axel wird 

eingeladen, an die Infostände der AG in Hannover zu kommen. Die AG bietet die 

Unterstützung für Axel an. 

Themenkonferenz veranstalten, auch Ältere werden mit einbezogen. 

Am 16.12. bekommt die AG Besuch aus Leipzig, dieser wird am 15.12. auch von 

Axel empfangen. 

4. Aktuelles 

Der Leitfaden für die Infostände sollen in aktueller Fassung verteilt werden. 

Gespräch mit dem Geschäftsführer UB: Giveaways und Flyer vorgestellt. Daniel Cord 

wechselt den Arbeitgeber, ab 01.12.25 ist Roland Pahl im Haus. 



Wegen des Flyers erfolgt noch ein Gespräch mit der Geschäftsführung des Bezirks. 

Rita hat mit dem PBN wegen der Seminare gesprochen. Das erste Seminar kann 

Ende Januar 26 stattfinden, und das zweite Seminar Anfang bis Mitte März. Kosten: 

200 Euro für den Referenten plus Fahrtkosten. Die Seminare werden entweder in der 

Odeonstrasse oder im Familienzentrum Rethen durchgeführt. 

Die großen AG’en haben ein Wahlkampfbudget von 1.500 Euro vom UB zur 

Verfügung gestellt bekommen. 

Karte mit Schokoherz (für Wahlkampf) vor Weihnachten verteilen(?), Rita klärt die 

Kosten und unser Budget. 

Die AG SPD 60 plus aus Leipzig kommt am 16.12. in unsere Sitzung und 

anschließend mit zum Jahresabschlussessen im Bavarium. 

Im Februar 26 kommt Eva Bender (kandidiert für die Regionspräsidentin) in unsere 

Sitzung. 

5. Berichte aus unseren AG’en, den AG’en der Ortsvereine, Bezirk, Unterbezirk, 

Landesausschuss und Bundesvorstand 

Bundesvorstand: Die Bundeskonferenz wird 2026 in der 1. Oder letzten 

Oktoberwoche stattfinden, am Abend vorher eine informelle Veranstaltung, am 

1.Abend eine kleine Feier für alle. 

Der Aufstand der jungen Abgeordneten der CDU: siehe Stellungnahme des 

Bundesvorstandes-> verteilt an alle 60pluser. 

Am 02.12. ist Rita zur Landesvorstandssitzung in Dresden eingeladen. 

Landesausschuss: O 

OV Lehrte: Am 11.11. zweiter Besuch beim NDR (wegen erhöhter Nachfrage), am 

Donnerstag Videofilm von Phoenix (Gemeinsam einsam) gesehen. 2. Donnerstag im 

Dezember Jahresabschlussessen (Kohlrouladen). Januar 2026 Referat zur 

Altersdiskriminierung, am 08.04. Besuch von (bei) Tennet. 

OV-Linden-Limmer: Am 10.11. lebhafte Sitzung (ohne Andreas Gehrke und 

Svenja Stadler). Am 08.12. Jahresausklang und im Januar 2026 erfolgt ggf. 

Jahresplanung 2026. 

OV-Hannover -Mitte: Am 12.11. hat sich Eva Bender vorgestellt, 22.11. findet 

ein Dialog in der Calenberger Neustadt statt.  

OV Barsinghausen: In Gehrden ist eine Veranstaltung geplant zum Thema 

Seniorenmitwirkungsgesetz. Rita sagt Unterstützung zu. Ein weiteres 

Veranstaltungsthema ist die neue Wehrpflicht. 

OV Wunstorf: Berndt hat für den Heimatverein ein Kalender 2026 entworfen, 

die aber mit dem Kalender nicht einverstanden waren. Jetzt wird der Kalender an 

bestimmte verdiente Personen verschenkt. Letzte Sitzung im Jahr ist am 16.12.25. In 

Wunstorf besteht die Möglichkeit nachts an einer Nachtwächterführung und tagsüber 

eine Stadtführung mit der Geschichte von Juden in Wunstorf teilzunehmen.  

OV-Herrenhausen-Stöcken:  Die AG hat ein Quiz vorbereitet, dass als schwer 

bezeichnet wird. Am 20.11. ist Herbert Schmalstieg zu Gast bei der AG. 



OV-Vahrenwald-List: Die Seniorengruppe hat ein Leitfaden für sich 

beschlossen, die Diskussion über den Seniorenplan der Stadt Hannover ist die 

nächste Aktion. 

OV Laatzen:  Am 17.11. war die konstituierende Sitzung der neu gewählten 

AG. Sitzungstermine wurden beibehalten. Ein Mitgliederbrief wurde erstellt und per 

Mail verteilt. Berichte aus dem Stadtrat, UB, AG 60 des UB und Bezirk abgegeben. 

Auf die Stellungnahme des Bundesvorstandes zur Rentendiskussion wurde 

hingewiesen. Nächste Aktion: Adventskaffee am 05.12., geplant ist eine 

Sommerparty der AG als Auftakt zum Wahlkampf. 

Vorstand der UB: 31.01.26 Aufstellungskonferenz Eva Bender, anschl. 

Neujahrsempfang. 

Bezirksvorstand der AG:  Bezirksdelegiertenkonferenz ist für den 06.06.2026 

in Lehrte geplant. 

7 Verschiedenes, Aktuelles 

Im Anschluss an der Dezember-Sitzung werden wir im Bavarium ein 

Jahresabschlussessen einnehmen. 

Nächste Sitzung ist am 16.12. um 17 Uhr. 


